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СТА ДЫ ЁН
Ся род вась мі пля цо вак для 

пляж на га фут бо ла ў кра і не (на ця-

пе раш ні мо мант яны ёсць у Ба ры-

са ве, Ві цеб ску, Кі раў ску, Ма зы ры, 

Ма ла дзеч не, Сло ні ме і Шчу чы не) 

ста ды ён у Мін ску з'яў ля ец ца са-

мым су час ным. Ён ство ра ны ў фор-

ме пад ко вы, тры бу ны но ва га аб' ек-

та здоль ныя раз мяс ціць паў та ры 

ты ся чы гле да чоў. Асаб лі вас цю 

но ва га ста ды ё на з'яў ля ец ца тое, 

што ён па бу да ва ны з мак сі маль-

ным на блі жэн нем гля дац кіх тры бун 

да гуль ня вой зо ны. Са ма пля цоў-

ка ад па вя дае ўсім па тра ба ван ням 

Між на род най фе дэ ра цыі пляж на га 

фут бо ла, у хо дзе бу даў ніц тва спе-

цы я ліс ты гэ тай ар га ні за цыі да лі 

бе ла ру сам шэ раг рэ ка мен да цый. 

«Ёсць пэў ныя кры тэ рыі, якія да ты-

чац ца раз мя шчэн ня ста ды ё на, яго 

ёміс тас ці і маг чы мас ці пра вя дзен-

ня тэ ле транс ля цый, — рас каз вае 

стар шы ня Бе ла рус кай фе дэ ра-

цыі пляж на га фут бо ла Аляк сей 

СЫ ЧОЎ. — Ёсць па тра ба ван ні да 

інф ра струк ту ры і пяс ку. Таў шчы ня 

пяс ку на на шым ста ды ё не 40 см, 

ён спе цы яль ны — квар ца вы. Для 

та го каб мы маг лі яго тут вы ка-

рыс тоў ваць, ад праў ля лі пя сок на 

сер ты фі ка цыю ў ка над скую ла ба-

ра то рыю і атры ма лі ад туль са мую 

вы со кую ацэн ку».

Сён ня мін скі ста ды ён з'яў ля ец-

ца не толь кі най леп шым у кра і не, 

але і ад ным з са мых су час ных у 

Еў ро пе, гэ та асаб лі ва важ на ця-

пер, та му што арэ на ў на ступ ным 

го дзе ста не ад ной з пля цо вак, на 

якой прой дуць спа бор ніц твы ІІ Еў-

ра пей скіх гуль няў. «Ста цы я нар ныя 

ста ды ё ны, як пра ві ла, бу ду юц ца 

да чэм пі я на таў све ту аль бо Еў ра-

пей скіх гуль няў, па доб ны ста ды ён 

ёсць у Ба ку, ас тат нія еў ра пей скія 

пля цоў кі — гэ та збор на-раз бор-

ныя кан струк цыі, якія збі ра юц ца, 

як бу даў ні чыя рыш та ван ні, толь кі 

да спа бор ніц тваў», — ад зна чае 

Аляк сей Сы чоў.

Важ на і тое, што, як за пэў ні ва-

юць у фе дэ ра цыі, пас ля буй ных 

спа бор ніц тваў арэ на не бу дзе 

пус та ваць, пла ну ец ца пра вя дзен-

не на ёй турніраў роз на га ўзроў ню, 

а так са ма трэ ні ро вак ама тар скіх 

ка манд. Акра мя та го, з'яў лен не но-

ва га ста ды ё на мо жа стаць штурш-

ком для та го, каб у ста лі цы ў хут кім 

ча се з'я віў ся моц ны пра фе сій ны 

клуб па пляж ным фут бо ле.

ЕЎ РА ПЕЙ СКІЯ ГУЛЬ НІ
Гэ ты від спор ту быў уклю ча ны ў 

пра гра му Еў ра пей скіх гуль няў ужо 

ў Ба ку, праў да, та ды бе ла рус кая 

ка ман да не змаг ла ада брац ца на 

тур нір. Пра ві лы ад бо ру бы лі ана-

ла гіч ныя ця пе раш нім, па вы ні ках 

Еў ра лі гі на гуль ні атры ма лі пу цёў кі 

шэсць най леп шых дру жын, на ша 

на цы я наль ная збор ная ў 2015 го-

дзе за ня ла сё мае мес ца. Про пуск у 

Мінск так са ма аў та ма тыч на атры-

ма юць шэсць най леп шых збор ных 

па вы ні ках ро зыг ры шу ця пе раш-

няй Еў ра лі гі, плюс ка ман да кра і ны-

гас па ды ні, гэ та зна чыць Бе ла ру сі, і 

ка лек тыў, які ста не най леп шым па 

вы ні ках ро зыг ры шу Еў ра лі гі ў гру-

пе В. Та кім чы нам, сё ле та ка ман-

ды, гу ля ю чы Еў ра лі гу, не толь кі 

зма га юц ца за тое, каб пе ра маг чы 

на гэ тым тур ні ры, але і каб атры-

маць пу цёў ку на Еў ра пей скія гуль-

ні 2019 го да.

«Тое, што пляж ны фут бол 

уклю ча ны ў пра гра му Еў ра пей-

скіх гуль няў, вель мі зна ка ва для 

нас, — га во рыць стар шы ня Бе ла-

рус кай фе дэ ра цыі. — Гэ та пэў ная 

ўва га з бо ку дзяр жа вы, да дат ко-

выя маг чы мас ці фі нан са ван ня і па-

ляп шэн не трэ ні ро вач на га пра цэ су 

і, перш за ўсё, вя до ма, гэ та па пу ля-

ры за цыя на ша га ві ду спор ту. Чым 

больш жы ха роў Бе ла ру сі бу дуць 

ба чыць та кі вы дат ны і ві до вішч-

ны спорт, як пляж ны фут бол, тым 

больш мы атры ма ем та ле на ві тых 

хлоп чы каў і дзяў чы нак, якія ў бу ду-

чы ні скла дуць асно ву на цы я наль-

най ка ман ды».

Тое, што Еў ра пей скія гуль ні — 

гэ та шанц пра явіць ся бе, ад зна-

чыў і на мес нік мі ніст ра спор ту і 

ту рыз му Аляк сандр БА РА У ЛЯ. 

«У 2018 го дзе ў Бе ла ру сі бы ла афі-

цый на ство ра на на цы я наль ная збор-

ная ка ман да па пляж ным фут бо ле, і 

гэ та ад на з фор маў пад трым кі ві ду 

спор ту з бо ку дзяр жа вы пры пад-

рых тоў цы да муль ты спар тыў на га 

фо ру му. Тра ды цыі, якія за кла дуць 

на ім, бу дуць мець вя лі кае зна чэн не 

ў бу ду чы ні», — пад крэс ліў ён.

ЕЎ РА ЛІ ГА
На мі ну лых вы хад ных ад бы-

ла ся гіс та рыч ныя па дзея, ад ра зу 

пас ля ад крыц ця но ва га ста ды ё на 

Бе ла русь упер шы ню ў сва ёй гіс-

то рыі пры ня ла этап Еў ра лі гі па 

пляж ным фут бо ле. Гэ ты тур нір 

лі чыц ца га лоў ным спа бор ніц твам 

кан ты нен та, мож на ска заць, ён і 

ёсць чэм пі я нат Еў ро пы. Да гэ та га 

эта пы ця пе раш няй Еў ра лі гі прай-

шлі ў Азер бай джа не, Пар ту га ліі і 

Ра сіі, пас ля чац вёр та га, мінск ага, 

у кан цы жніў ня ад бу дзец ца за-

ключ ны пя ты этап у Гер ма ніі. Па 

вы ні ках гэ тых ста дый вы зна чыц ца 

вась мёр ка най мац ней шых ка ман-

даў, якія тра пяць у су пер фі нал, ён 

тра ды цый на пра хо дзіць у ве рас ні 

ў Іта ліі.

«Для Бе ла ру сі пры няц це та ко га 

тур ні ру, як Еў ра лі га — гэ та пэў ны 

этап раз віц ця пляж на га фут бо ла, 

гэ та вель мі важ на ў па пу ля ры за-

цыі гуль ні і пад трым цы на шай на-

цы я наль най збор най. На яў насць 

ста ды ё на, які ад па вя дае ўсім еў-

ра пей скім стан дар там, ка жа пра 

тое, што мы мо жам пра во дзіць тут 

спа бор ніц твы са ма га вы со ка га між-

на род на га ўзроў ню», — ад зна чае 

стар шы ня Бе ла рус кай фе дэ ра цыі.

На да маш нім эта пе бе ла рус-

кая збор ная, якой ужо дру гі се зон 

кі руе іс пан скі спе цы я ліст Ні ка лас 

Аль ва ра да, па ка за ла вы дат ную 

гуль ню, пе ра мог шы ва ўсіх трох 

мат чах, на ша дру жы на раз мяс ці-

ла ся на пер шым рад ку. Бе ла ру сы 

бы лі мац ней шы мі за па ля каў, тур-

каў і італь ян цаў, гэ ты пос пех да зво-

ліў на шым су ай чын ні кам пра біц ца 

ў су пер фі нал. Ад зна чым, што там 

най леп шым вы ні кам бе ла рус кай 

збор най па куль з'яў ля ец ца пя тае 

мес ца. «У на шай збор най вель мі 

доб рая рэ пу та цыя ў Еў ро пе, — ад-

зна чае Аляк сей Сы чоў. — За апош-

нія шэсць га доў мы зра бі лі доб ры 

ска чок уверх, да гэ та га на ша ка-

ман да гу ля ла ў ды ві зі ё не В і зна хо-

дзі ла ся дзесь ці на 20-х па зі цы ях у 

рэй тын гу. Ця пер мы 5-6-я, по руч з 

та кі мі аў та ры тэт ны мі эліт ны мі збор-

ны мі, як Пар ту га лія, Ра сія, Іс па нія, 

Швей ца рыя. Вя до ма, нам ёсць над 

чым пра ца ваць, перш за ўсё, гэ та 

раз віц цё дзі ця ча-юнац ка га фут бо-

ла, жа но ча га пляж на га фут бо ла, 

але ду маю, у нас усё атры ма ец ца. 

Я ўпэў не ны, што пляж ны фут бол — 

адзін з са мых ві до вішч ных ві даў 

спор ту і па во пы ту між на род ных 

спа бор ніц тваў ма гу ска заць, што ў 

све це вель мі шмат ама та раў гэ тай 

гуль ні, га лоў нае ўба чыць яе на свае 

во чы хоць бы раз — па бы ваў шы 

на мат чы, лю дзі ўжо не за ста нуц ца 

абы яка выя».

ПРА ВІ ЛЫ
Пляж ны фут бол — гуль ня са-

праў ды ві до вішч ная, што і га ва рыць 

па ста тыс ты цы ў ся рэд нім мяч уля-

тае ў сет ку ва рот раз у 3-4 хві лі ны, 

ся рэд няя вы ні ко васць мат ча — ка-

ля 11 за бі тых мя чоў. Яго пра ві лы 

па доб ныя са звы чай ным фут бо лам, 

ад нак асаб лі вае зна чэн не тут мае 

тэх ні ка ва ло дан ня мя чом і хут касць 

пе ра мя шчэн ня па вяз кай па верх ні, 

для гэ та га гуль цы час та па ды ма-

юць мяч. Гэ та да зва ляе фут ба ліс-

там ім пра ві за ваць і вы ка рыс тоў-

ваць пры го жыя тэх ніч ныя пры ёмы, 

на прык лад, уда ры ў па дзен ні це раз 

ся бе. З-за па раў наль на не вя лі кіх 

па ме раў гуль ня во га по ля (28 на 

37 мет раў) фут ба ліс ты мо гуць за-

біць гол прак тыч на з лю бо га ста-

но ві шча, на ват пра мым уда рам ад 

сва іх ва рот. Ад па вед на, за матч, 

які, да рэ чы, скла да ец ца з трох ад-

рэз каў (кож ны па 12 хві лін), мож на 

ўба чыць ка ля 60 уда раў па ва ро тах 

са пер ні ка, для па раў на ння, у вя лі-

кім фут бо ле 20 уда раў па ва ро тах 

на абод вух са пер ні каў лі чыц ца пры-

стой ным па каз чы кам.

На пра ця гу ўся го мат ча на ста-

ды ё не гу чыць ба дзё рая му зы ка, 

а ў пе ра пын ках на пля цоў цы тан-

цу юць га ра чыя дзяў ча ты з гру пы 

пад трым кі. Са праў ды, па бы ваў шы 

на та кім мат чы адзін раз, на ўрад ці 

хтось ці за ста нец ца абы яка вы.

Ба тут, 
ва да 

і ве ла трэк
У што тыд нё вым 

спар тыў ным агля дзе 

«Звяз ды» рас каз ва ем 

пра га лоў ныя па дзеі 

вы хад ных.

1. Тры ме да лі за ва я ва лі 

бе ла рус кія ат ле ты на 

эта пе Куб ка све ту па скач ках 

на ба ту це ў япон скім Ма э ба-

сі. За ла тую ўзна га ро ду ў сін-

хрон ных скач ках ся род жан чын 

за ва я ва лі бе ла рус кі Ва лян ці на 

Ба га мо ла ва і Ан ге лі на Ха цян. 

У спа бор ніц твах ду э таў ся род 

муж чын бе ла ру сы Алег Раб цаў і 

Ула дзі слаў Ган ча роў за ня лі дру-

гое мес ца, яны са сту пі лі на тур-

ні ры толь кі кі тай скай па ры Донг 

Донг і Тую Сяа.

У ін ды ві ду аль ных вы ступ лен-

нях трэ цяе мес ца за няў бе ла рус 

Мі кі та Іль і ных, алім пій скі чэм пі-

ён Рыа-дэ-Жа нэй ра ў гэ тым ві-

дзе Ула дзі слаў Ган ча роў гэ тым 

ра зам за няў толь кі чац вёр тае 

мес ца, да пус ціў шы сур' ёз ную па-

мыл ку ў хо дзе вы ка нан ня сва ёй 

пра гра мы.

Чац вёр ты этап Куб ка све ту 

па скач ках на ба ту це ад бу дзец-

ца ў Пар ту га ліі 5-6 каст рыч ні ка. 

Га лоў ным стар там се зо на для 

прад стаў ні коў гэ та га ві ду спор-

ту ста не чэм пі я нат све ту, які з 

7 да 10 ліс та па да пры ме Санкт-

Пе цяр бург.

2. Але на Фур ман за ва-

я ва ла за ла тую ўзна-

га ро ду на чэм пі я на це Еў ро пы 

па ака дэ міч ным вес ла ван ні 

ў кла се ло дак лёг кай ва гі (не 

алім пій скі клас). На вяс ляр ным 

ка на ле ў Глаз га бе ла рус ка здо-

ле ла пе ра адо лець дыс тан цыю 

за 7 хві лін 41,600 се кун ды. Ад-

зна чым, што для Але ны бя гу чы 

се зон склад ва ец ца па спя хо ва, 

яна фі ні ша ва ла пер шай на эта-

пах Куб ка све ту ў Бялг ра дзе і 

за ня ла дру гое мес ца ў аў стрый-

скім Лін цы.

За ла тая ўзна га ро да Але ны 

Фур ман для збор най Бе ла ру сі 

па ака дэ міч ным вес ла ван ні ста-

ла адзі най на чэм пі я на це Еў ро-

пы ў Глаз га. Ка ман да па дзя лі ла 

8—11 агуль на ка манд нае мес ца 

з вес ля ра мі Гер ма ніі, Хар ва тыі 

і Ра сіі. Пер шае мес ца за ня ла 

збор ная Ру мы ніі.

3. Іна Са вен ка ста ла ся-

рэб ра ным пры зё рам 

чэм пі я на ту Еў ро пы па трэ ка-

вых ве ла гон ках, які пра хо дзіць 

у бры тан скім Глаз га. У гон цы па 

ач ках бе ла рус ка фі ні ша ва ла дру-

гой, са сту піў шы толь кі італь ян цы 

Ма рыі Кан фа лань е ры. «Брон зу» 

за ва я ва ла ра сій ская ве ла сі пе-

дыст ка Гуль наз Ба ды ка ва.

4. Вік то рыя Аза ран ка за-

вяр шы ла вы ступ лен-

не на тур ні ры ў аме ры кан скім 

Сан-Ха сэ на ста дыі 1/4 фі на лу. 

У па ядын ку за вы хад у паў фі нал 

з аме ры кан кай Да ні эль Роўз Ко-

лінз Вік то рыя вый гра ла пер шую 

пар тыю на тай-брэй ку — 7:6 

(7:4), а ў дру гім сэ це, прай гра-

ю чы 0:3, не змаг ла пра цяг нуць 

матч і зня ла ся з тур ні ру. Да гэ та-

га Вік то рыя пе ра маг ла ўкра ін ку 

Ка ця ры ну Бан да рэн ку (79) і ра сі-

ян ку Ган ну Блін ка ву (101).

СПОРТ-ТАЙМ

Матэрыялы 

падрыхтавала 

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.

Фота Ганны ЗАНКАВІЧ.

ФУТБОЛ НА ПЯС КУ
Еў ра лі га ў Мін ску як гіс та рыч ная па дзея і рэ пе ты цыя Еў ра пей скіх гуль няў

Кры ху больш за ты дзень та му ў ста лі цы на тэ ры то рыі спар-

тыў на-азда раў лен ча га комп лек су «Алім пій скі» быў ад кры ты 

На цы я наль ны ста ды ён па пляж ным фут бо ле. Старт яго бу даў-

ніц тву быў да дзе ны 2 чэр ве ня, каб аб' ект стаў функ цы я на ваць, 

спат рэ бі ла ся ўся го паў та ра ме ся ца.

 Гіс та рыч ная да вед ка
Пляж ны фут бол за ра дзіў ся ў Бра зі ліі і вы рас да ўзроў ню ві ду 

спор ту між на род на га зна чэн ня. Удзел у спа бор ніц твах вя до мых спарт-

сме наў з вя лі ка га фут бо ла, та кіх як фран цуз Эрык Кан та на, іс пан цаў 

Мі ге ля і Ху ліа Са лі на са і бра зіль цаў Ра ма рыа, Жу ні ё ра і Зі ка спры я ла 

па шы рэн ню тэ ле ві зій на га асвят лен ня — пляж ны фут бол ста лі па каз-

ваць у 170 кра і нах све ту. Гэ та зра бі ла від спор ту ад ным з тых, якія 

най больш ды на міч на раз ві ва юц ца ў све це, і пры цяг ну ла вя лі кую коль-

касць рэ кла мы і спон са раў. Пры хіль ні кі пляж на га фут бо ла ча ка юць, 

што хут ка ён мо жа быць уклю ча ны ў алім пій скую пра гра му.

— Кож ная ка ман да скла да ец ца з пя ці гуль цоў (чац вё ра па ля вых 

і ва ра тар).

— Ка ман да мо жа ра біць не аб ме жа ва ную коль касць за мен пад-

час мат ча (на лаў цы за па сных бы вае, як пра ві ла, ад 3 да 5 за па сных 

гуль цоў).

— У пляж ным фут бо ле ня ма ні чы іх. Пас ля асноў на га ча су пры зна-

ча ец ца да дат ко вы пе ры яд — 3 хві лі ны «за ла то га го ла», ка лі ні хто не 

за б'е — пры зна ча ец ца се рыя пас ля мат ча вых пе наль ці.

— Кож ны фол пры во дзіць да пры зна чэн ня штраф но га ўда ру. Яго 

на но сіць гу лец, су праць яко га бы лі па ру ша ныя пра ві лы.

— Фут ба ліс ты гу ля юць ба са нож. Да зва ля юц ца ахоў ныя па вяз кі 

га лё нак і ка ле няў.


